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A katholikus autonomia. 

Pest, oktober 20. 

T. 

(G.) Azon fogalomzavar, mely a katholi- 

kus autonomia ügyében lábra kapott, lassan- 

ként oszlani kezd. A szenvedély felhevülését a 

józan megfontolás váltotta fel legnagy obb részt, 

s kétségkivül örvendetes jele az időnek, hogy 

ma már csak elvétve olvasunk oly okoskodá- 

sokat, melyek a liberalismusnak a legellentéte- 

sebb czélokra felhasználtatni szokott köpenyege 

alatt, vagy felekezeti ellenszenvből, vagy az 

egyszer elfoglalt positió következetességéből 

megtagadják a katholikusok önkormányzati 

törekvéseinek jogosultságát, s anathemát kiált- 

ván a már kész önkormányzati szervezetre, az 

országgyülés beleavatkozásától reménylik, hogy 

megmenekülnek a katholikusoknak, ugy látszik 

bizonyos oldalról meglehetősen rettegett auto- 

nomiájától. 

Még örvendetesebb jelensége az idő- 

nek az, hogy ezenál-liberális argumentátiókoly 

selejtes felfogást tüntetnek fel, melynek oka 

vagy magában a felfogás minőségében, vagy a 
védelmezett ugy gyengesegeben, vagy a l10g1- 

kának más érdekek pressiója által előidézett 

aberratiójában kereshető. 

Most csak ezek egyike idézheti elő azt, 

hogy valaki komolyan azt követelje egy az ál- 

lamban szabadnak declarált testülettől, hogy 

önkormányzatát ne ugy, mint az az „ujállam- 

tani fogalmak szerint rendén lenne, szabadon, 

önállóan, minden külbeavatkozástól menten 

önmaga állapitsa meg, hanem kikérje és meg- 

várja az államnak akaratát és parancsát arra 

nézve, hogy ezen önkormányzatának legben- 

sőbb ügyeit miként rendezze el. 

Isten mentsen meg, hogy tagadjuk az ál- 

lam superinspectionális jogát. De ez a jog a 

végrehajtó hatalom körében fekszik, mely nem 

zárja ki azt, hogy a katholikusok kizárólag sa- 

ját akaratuk szerint rendezzék belkormányza- 

tukat állami törvényeink keretén belül. A con- 

gressus szervezési munkálata pedig átnyujtat- 

ván a katkolikus egyház legfőbb kegyurának, 

az mint magyar alkotmányos fejedelem áttette 

e munkálatot a magyar miniszteriumhoz, mint 

a végrehajtó hatalom képviselőjéhez, és a mint 

a congressus többsége nyiltan kijelentette, 

hogy csakis ezen uton kivánja önkormányza- 

tának életbeléptetésére a felhatalmazást. 
Ugyan mit jelenthet tehát az „uj államtani 

fogalmak" szerint az a panasz, hogy az állam 

tudta és beleegyezése nélkül akarják a katho- 

likusok ügyeiketrendezni? 
Talán bizony még azt is kihoznák bizo- 

nyos oldalról ezekből az uj államtani fogal- 

makból, hogy az állam eszméjének egyik sze- 

mélyesitője, a különféle elemekből álló ország- 

gyülés határozza el, mi üdvös, mi hasznos, mi 
ezélszerű a katholikusok egyházi belügyeire 

nézve. 
Oh az az ál-liberalismus ! Menyi alattomos 

ezélzat, menyi önző érdek és korlátoltság, me- 

nyi álnokság talált már annak leple alatt biz- 

tos menhelyet! Napjainkban ez váltotta fel 

Aesop hirhedt oroszlán bőrét, melynek az a 
hátránya volt, hogy nem elég jól takart. 

Midőn például valaki előáll fontos arez- 

ezal, s meséli nagy bölcsen, hogy bár nagy 

sulyt fektet a multra, de abban nem talál jog- 

ezimet, mely a katholikus egyház önkormány- 

zati jogát igazolná, melyet tehát már csak ezért 
sem tart igazoltnak, — az ájtatos és hivő kö- 

zönség nagyot bólint fejével s elhiszi neki; mert 

ép oly kevéssé ért hozzá, mint mentora. 

Sokaknak talán furcsának fog feltünni, 

hogy valaki a változott viszonyok folytán elő- 

állott uj szükségre, melyre őseink talán soha 

nem gondoltak, - hogy azon segitve legyen, — 

a multból keres jogczimet; mások előtt még 

sajátságosabb lesz az, hogy valaki a katholi- 

kus egyház önkormányzatát más egyház ha- 

sonló kezdeményezésével semmiképen sem 
akarja analogiába hozni. Hanem ezek a seru- 

pulusok csakhamar elhangzanak, és az ál-libe- 

ralis férfiunak igaza lesz. ak 

Azt nagyon gyakran tapasztaltuk, hogy 

más hitfelekezetüek részéről, különösen pro- 

testansok által tétetett legtöbb ellenvetés a ka- 

tholikus autonomia ellen. Megismerjük, hogy 

talán nem is felekezeti szempontból; de saját- 

ságosaknak tartjuk ezen ellenvetéseket főleg 
azért, mert hiszen a nrotastanank fánula- 
gen elvezték már az önkormányzati jogot ha- 

zánkban, mielőtt az 1791. XXVI. t. ez. meg- 

hozatott volna, vagyis mielőtt az „állam!t abba 

beleszólott volna. Ugyan,talán bizony a libera- 

lis felfogás annak ellenkezőjét tartja, hogy 

quod uni justum alteri aegnum ? 

Vagy igaz,itt azután már az „uj államtani 

fogalmak kezdődnek s csak régen volt szabad, 

és akkor is csak a protestansoknak saját ked- 

vük szerint szervezkedni. 
De talán igaztalanok is vagyunk. Azok az 

urak, kik a régi és uj államtani fogalmak kö- 

zül mindegyiket a maga helyén oly ügyesen 

tudják alkalmazni, talán nem is birnak a fent 

jelzett tényről tudomással. Meglehet, s ment- 

ségükre szivesen elhisszük nekik Deha a régit 

nem tudják, annál jobban tudhatnák a jelen- 

legi viszonyokat, s ha a katholikus autonomiá- 

ról ezikkeket irnak, mindenek előtt legalább 

egyszer elolvashatták volna a congressus által 

megállapitott önkormányzati szervezetet. 
Akárhányszor hallja az ember, s oly ko- 

molyan és jelentőségteljesen hangsulyozni, 

mintha nem is lehetne máskép, hogy az állam 
veszélyeztetése nélkül autonomiat nem lehet 

adni a katholikusoknak, az állam ezen roppant 

számu tagjának, mert ezek más horribilis dol- 

gok mellett még — adót is vetnek ki. Ez hat. 

még pedig oly nagyon, hogy maguk a ka- 

tholikusok is elijednek ettől az adóztató önkor- 

mányzattól. 

Azok a tudós férfiak, kik ezt hirdetik, 

hallottak valamit messziről harangozni. A ka- 

tholikus nép ugyanis jelenleg is viseli az egy- 

házközségekben az egyházi és iskolai szükség- 

letek fedezésének némi részben terhét; viseli 

ép ugy, mint más egyházak hivei. A congres- 

sus azonban szükségesnek tartá, ne hogy a nép 

tulterheltessék, e tekintetben bizonyos ellenőr- 

zést szabályozni. Hogy pedig ez csakugyan igy 

van, annak legpraegnansabb bizonyitéka az, 

hogy a katholikus congressusnak a szabályzat- 

ban részletesen felsorolt jövedelmei közt egy 

szóval sem tétetik erről emlités. 

Mindezt azonban az illető jó urak nem 

tudják. Persze, hiszen ugy kell feltüntetni a 

dolgot, hogy ezen adót a katholikus congres- 

sus találta fel, s mintha arról semmiféle feleke- 

zet sem tudna eddig semmit. Azért lesz azután 
egyszerre veszélyes az államra nézve az, a mit 

valamennyi felekezet létezése óta gyakorolt 
szüntelen. 

Ha valaki azután azt mondja, hogy ő csak 

oly katholikus autonomiát fogadna el, melyből 

a hierarchia kizáratnék, ezzel csak azt mutatja 

meg, hogy nincs fogalma az egyházi ön- 

kormányzat lényegéről és követelményeiről. Az 
egyházi önkormányzat az egyház alkatelemeit 

kell hogy magában foglalja, ez a sine qguanon- 

ja minden önkormányzatnak. Ott, hol egyik, 

vagy másik kizáratnék, az önkormányzat he- 

lyett létrejönne az anarchia. mely nem oly ár- 

tatlan a közönséges élet örökké müűködő vi- 

szonyai, mint némely bölcs férfiu eszméi köré- 

ben. Ugyan csak kisértené meg bárki is a pro- 

testansok önkormányzati gyülekezeteiben a 

papság paritáson nyugvó részvételi jogát csak 

nyi csak kell. 
A ki komolyan hiszi, hogy jöhet létre oly 

katholikus autonomia, melyből a katholikus 

egyház egyik legfőbb tényezője, a hierarchia, 

(pedig hogy csakugyan egyik legfőbb ténye- 

zője, azt ép oly kevéssé lehet eltagadni, mint 

azt, hogy az önkormányzat, az uj államtani fo- 

galmak szerint is csak valamely testület összes 

tényezőinek közremüködésével és részvétével 

jöhet létre ésszerüleg) kizáratik, s a ki oly au- 

tonomiát tud képzelni, mely a hierarchia min- 

den befolyásától független s erre példát mutat 

az országgyülésben, mely e szerint szintén füg- 

getlen lenne a végrehajtó hatalom minden be- 
folyásától, — az ép oly kevéssé birja felfogni 

az önkormányzat lényegét és követelményeit, 

mint a mily sötét tájékozatlanságban látszik 

lenni a parliamentaris factorok müködése és 

viszonya iránt. 

Kétségkivül örvendetes, hogy ma már 

ilyen alig számbavehető ellenvetésekkel van 

dolgunk; de ép ez kellene, hogy ösztönözné a 

katholikusokat arra, hogy kétségbevonhatlan 

önkormányzati jogaiknak megadását sürgetni s 

követelni iparkodjanak. 

Delegatió. 
A magyar delegattó okt. 19-ki ülését Maj- 

lath Antal elnök tiz óra után megnyitván, Széll 
Kálmán olvassa a mult ülés jegyzőkönyvét, mely 
észrevétel nékül hitelesiíttettik. 

Felolvastatik ezután a tengerészeti költség- 

vetés, a mint az az osztrák delegatióhoz át fog kül- 

detni, 

zottság jelentését a II czimre „Felsőbb parancs- 
nokságok és törzsek. A kormány követelése 

betőltése bir legtöbb résszel. 

törzstisztjei személyes póllákára előrányzo 
80,400 forintot törlendőnek ; 

a parancsnokságoknak a kellő rantokoza 

oly számarányra is redukálni, mint mi katholi- 

kusok a hivek számarányának analogiája sze- 

Ezután Bujanovics Sándor olvassa az albi- 

1.962,477 ftt, a mi a mult évhez képest jelenté- 
keny emelkedés, s a miben e vezérkar személyes 
pótléka, sa hadosztályi és dandár-parancsnoksáz 

Az albizottság utalva a tisztek áizetésének, 
csak az imént történt felemelésére, a vezérkar fő-és 

ban levő tisztekkel való betőltésére előirány: 
108,210 frtot, utelva arra, hogy valamen 
rancsnokságnak a megállapitott rangfokozatban áll 

tisztekkel rögtön való betöltése nem szüksége 
nem is kivánatos, 70,000 ezer frtra leszáiltan 
véleményezi, s megszavazásra a fizetése 
számbavetelévei 1.800.719 frtot ajánl, a mi bi. 
zottság el is fogad. 

A IM. czim: hadtestületek s hadosapato 
való általános költségek. A kormány előirányzat 

K 

24.327,321 frt. 

Az albizottság a szabadságolási kiadás 
s a hadcsapatokra való egyéb költségeknél 

takaritást lehetségesnek tart, főleg azon okná 

va, mert az ezredeknek hadkiegészítő kerületeik 
vagy azok közelébe történt állandó elhelyezés 
lamint az ujonczoknak a három éves törvényes or 

di szolgálat egész ideje alatt szolgálatban tar 
következtében a szállitási és szabadságolási kö 
ségeknek szükségkép le kell szállniok. 

Mindezek figyelembevételével az alb 
a III. czim szükségletére, áz előirányzott összegből 
187,821 frtnak törlésével ( miből az utóla, 
fogadott fizetésemelés levonandó 150 
frt megszavazását ajánlja. 

zácát 

nást, mely alig teszi 
0,-át, hogy az alig lesz árczhatő. 
bizottság jelentését. 

A bizottság egytángudák aza 

tését ipent el 

A bizottság elfogadja. 

V. czim. Katonai képzötntézet 
előirányzata e czim alatt 1.113,06 
ság - - a fizetés- emelés számbavéleléve 

a bizottság meg is szavaz. Következik 

élelmezési raktárak. A kormány követelése 
ft; az albizottság javaslatára a bizottság 
ítot szavaz meg. 

A VII. ezimnél — ágy-raktárak 
mány által kért 36,778 frt egészen 
tatik. 

Egészen megszavaztatik a ruhá; 
lyekre előirányzott 132,500 a IX. 
műszaki tüzérségre előírányzot 2 .84 

A X. czim alatt szekeri 
szintén az egész 1. 101, 167 f 

előirányzat megszavaztatott. 

A XII. ozim — katon 
szeti igazgatóságok alatt a 
2866 a) bizottság 2. 375, 

kiválassza, és az azo. 

szegeket a lezközel b e



kra a kormány 50,000 frtot kért a bizottság tö- 

lte, tábori irodák berendezésére a kormány által 

kért 35,000 írt helyett 19, 500 frtot szava
zott meg 

yugdtj ögy a kor- 

Az albizottság ajánla- 

frortot meg. 

czim alatt katonai fegyintézetet
ek kért 

t a bizottság z albizottság ajánlatára 

alatt — különtféle kiadások- 
325, 000 frt. Az albizottság 

ükséglet etét ételenkint ajánlja, és pedig a 

követségi ügynökök fizetésére kért 72000 

t 000 frt — a katonai tudományos 

gélyezésére 40,000 forint helyett 200
0 

avazását ajánlja. 

zky Ágost a hadsereg tisztikarának 
tudo- 

zinvonalra való emelése czéljából az
 egész 

t megszavazását ajánlja. A többség ne
m 

Pulszky javaslatát, mire az albizottságé 

ulag elfogadtatik. 

Jutalmazások és segélyezésekre e czimen
 kért 

frtot egészen megszavazza a bizottság, 

atonai értesülésekre a külföldről előirány- 

0 frt töröltetik, összesen e czim alatt 

00 frt szavaztatik meg. 

XVIII. czim a természetbeni élelmezés. A 

y előterjesztése 16.810, 444 frtot kér, mely 

810,444 frttal nagyobb. A XIX. czim 

énységi eledelé 1873-ik évi előirányzata 

23,068 frt, a tavali előirányzatnál 1. 523,068 

fermészelbeni élelmezésre az albizottság : 

348 frtot, a legénységi eledelre 11 323 

o68 írt megszavazását ajánlja, mi elfo- 

A ozim „ruházat s ágynemtnk alatt 

kormány kér 8.534,534 frtot, a tavali szük- 

nél 1.837,534 frttal többet, az albizottság 

5ö0 forintot ajánl. a mit a bizottság el is 

xx czim alatt ,pótló szervezésres a 

rmány 1.413,000 frtot kér, a tavali előirány- 

tnál 143,000 frtnál többet. Az albizottság 

400,000 frt megszavazását ajánlja, a mit a bi- 

tlság el is fogad. 

Az altiszteknek járó szolgálati jutalomdijakra 

XXII. czim — a kormány 1.900,000 frtot kér, 

t az albizottság javaslata alapján a pizottság meg 

avaz. 
Következik a fedezet; összesen tesz a rendes 

ségvetésbe felveendő fedezet 

3,643,486 frtot. 
a közös nzürrezelym kezelése 

hez járul még az eshetüleg megvevésre ajánlt 
inteldi birtok 20, 000 írtnyi, jövedelme, a mire 

des szükséglet egyes czimei közt az átruházási 
nak helye nincsen. 

Ezután következik a rendkivüli költségvetés. 

közös hadsereg 1873-ik évre előirány- 

2 1872-ik évre megszavaztatott 11.193,712 

z 1873-ik évi rendkivüli szükséglet tehát 
. évre megszavazott összegnél 11,363 

tal magasabb. 

a bizottság az albizottság ajánlata alapján 
gszavazott a vonatanyagokra 125,000 frtot, a 
rmány 2. 0,000 kért; sülőkemenczékre és sáto- 

A bizottság határozatilag kimondja, hogy a 

rendkivüli szükséglete 11.205,075 forintot 

a bizottság; tábori egészségügyre 1
0,000 írt he- 

lyett 50,000 frt; a nadsereg egys
éges felfegyver- 

zésére 123, 000 frt, az erődített helyekre való vár- 

ágyukra 162, 500 frtot, a várágyuk a cibersanói 

erődben 98, 000 frtot szavazott meg a bizottság,
 a 

polai kikötő ágyuira szánt 180,000 frtot f
edlet 

rölte. 

A ruházat és szerelet czim alatt a tettleges 

állomásu legénység ruhaállapotjának 
javitására 700 

ezer frt helyett 500 ezer, a hadszaporodási készlet 

kiegészitésére 292 ezer frt ; könnyü gyalogsági 

ásókra, főzőedényekre, derékszoritó és csuklyákra 

200 ezer forint helyett 183 ezer forint szavazta- 

tott meg. 

A hadmérnöki csapatok felszerelése czim 

alatt megszavaztatott 11 ezer frt, az ujonnan 
felál- 

litandó tábori vasuti osztályok felszerelése czim 

alatt megszavaztatott 52,220 frt. 

A fölállitott patkolási tanodák berendezésére 

4170 frt, az uj mértékrendszerre való mértékek 

és sulyméntékek beszerzésére 40 750 írt, az 1873 

évben kiadandó külön ny omtatványokra 49,000 

frt szavaztatott meg a katonai tudományos olvaso
- 

egyletek berendezésére előirányzott 50, 000 frt pe- 

dig töröltetett. A műszaki és közigazgatási kato- 

nai bizottság szükségletére megszavaztatott 1,820 

forint. 

Az „épitkezések2 czime alatt 26 tételben 

megszavaztatott a kormány által kért 1.196,400 

frt holyett 989 frt. 

Legujabb táviratok. 
Kézdi-Vásárhely, okt. 21. A mai Deákkör 

értekezlet Lázár Mihály főispánt egyhangulag je- 

lölte ki a kézdi-orbai kerület képviselőjévé. Ez 

azonban meleg szavakban megköszönvén s nem 

fogadván el, helyébe Bálint József jelöltetett ki. 

Prága, oct. 21. A kolini tömeges demon- 

stralók a járásbiróság által bünteleneknek nyilvá- 

nittattak, minthogy a résztvevők semmiféle jelvényt 

sem viseltek, és csak egyenkint vagy szétszórva, 

különböző utakon mentek a nagybirtokosokhoz. 

Bern, oct. 21. Az angol királynő köszöne- 

tét fejezé kl Stempflinnek, a nemzeti tanács tagjá- 

nak, az Alabama-ügyben kifejtett választott birói 

tavákanyság 
örstreelk ZI. A nemzetgyülesve valo pot- 

válásztásoknál 5 republikánus, 1 legitimista és 1 
radikális választatott meg. A kamara hajdani elnö- 

ke, Schneider és Forcade megbuktak. 

Páris, oct. 21. Bazaine tábornagy betegnek 
szinleli magát, holott bizonyos, hogy egészen jól 

érzi magát. 

München, oct. 20. Az ó-katholikusok a 
sajtó utján is közzé akarnak tenni egy feliratot a 
királyhoz, melyben a gymnasiumi templom átadása 
végett a cultusministerhez beadott kérvény alkal- 
mából Lutz cultusminiszter gyenge oldalait a leg- 
élesebben akarják érinteni. Ezen felirat szerkeszté- 

sében részt vesznek : Döllinger, Keinkens, Friedrich 

és Woll főállamügyész. 

Páris, oct. 20. Az ,„Union Chambord 
grófnak egy iratát kőzli Larochette képviselőhöz, 
melyben azon eszmét fejti ki, hogy a köztársaság 

társadalmi anarchiára fogna vezetni, mig a mérsé- 
kelt köztársaság csak illusio. Ha Francziaország 
— mondja az irat —- benn rendet és kifelé szö- 

vetséget akar, annak a hagyományos monarchiá- 

hoz kell vissza térnie, mely egyedül conservativ. 

Az irat a bucsujáratok által ismét felébresztett 

vallásosságra tévén czélzást, azt mondja, hogy a 

köztársaság fenyegetni fogná a vallási szabadságot 

és azt állitja, hogy Francziaország katholikus és 

monarchikus. 

Chambord gróf azt mondja továbbá, hogy a 

bevágott utról nem fog letérni; ő sem bármely té- 

nyét sem bármely szavát nem sajnálja. A dicsőség 

napja – mondja végül — még isten titka; azon- 

ban bizzanak önök Francziaország küldetésében. 

Európának és a pápaságnak szüksége van Fran- 

cziaországra; és ennélfogva ezen régi keresztyén 

nemzet nem is sülyedhet el. 

Kalföldi hirek. 
A „Standard-tínak meglepő dolgokat irnak 

Stassburgból, a különböző német államok katonái 

közt uralkodó ellenséges hangulatról. A bajorok, 

würtembergiek és szászok még nem feledték el, 

hogy az utolsó háboru alatt ő reájok nehezült min- 

dig a feladat legsulyosabb része, hogy, mint mon- 

dani szokás, ágyutőteléknek használtattak, s e mi- 

att szivből gyülölik a poroszokat. Állitása bebizo- 

nyitására levelező felhozza, hogy több oly házban 

lakott, melyekben porosz és bajor tisztek voltak 

beszállásolva, kik sohasem akartak egy asztalhoz 

ülni, és különösen a bajorok sokkal örömestebb 

társalogtak a franczia foglyokkal, mint sem porosz 

bajtársaikkal. Ennek részint a barbár bánásmód le- 

het oka, melyet a porosz tisztikar a legénység irá- 

nyában követ. Levelező Belfortban szemtanu volt, 

midőn a porosz tiszt egy gyalog század begyakor- 

lásánál a katonák egyikét a kard-lappal arczon 

ütötte, s a leggorombább szidalmakkal tetézte. Ez 

utóbbi esetet egyébiránt egy nagy német lap is fel- 

emlitette és hevesen megrótta, a mi némi valószi- 

nüséget kölcsönöz a fennebbi közleménynek. 

A strassburgi német erődök épitésén nagy 

buzgalommal dolgaznak, hogy 1875. év végén 

mindnyájan készen legyenek, a midőn is a most köritő 

sánczokat el fogják távolitani. 

Madridból 17-ről jelentik, a ferroli felkelők 

félvén a 17-én történendő megtámadástól, még 

nap felkelte előttszétoszlottak, s egy részök felhasz- 

nálván asötétséget és viharos időt, ágyunaszádokon 

Scijó irányában megmenekült. A többiek Ferollon 

át futortak el a katonaság tözelése közt, melynek 

sikerült közülük 99-et elfogni. Erre a kormányi 

csapatok bementek az arsenálba, hol ujolag 400 

fogolyt ejtettek. 
4 e-ki nlácáhan Zorilla kiielenté 

hogy mig Cubában a felkelés tart, a kormany 

semmiféle reformokat sem fog behozni ama sziget- 
be; azonban teljesitendi ígéretét, mihelyt ott a 
béke helyre lesz állitva. 

A cortesgyülésben Zorilla f. hó 15-én a 
felirati vita alkalmával nagy beszédet tartott, mely- 

ben a pártok hazafiságára appellált, és sürgősen 
inté a liberalisokat az összetartásra, hogy az alfon- 
zisták fenyegetéseivel szembeszállni lehetne. A ra- 
dicalis párt — mondá — a monarchiát védi a je- 
len dynastiával és az ország törvényeit. Áttérve a 
gyarmatügyi kérdésekre, roszalta a cubai önkénte- 

sek kihágásait, de másrészről elismerte, hogy az 
ország hálával tartozik nekik. Mig Cubában a há- 
boru be nem lesz fejezve, a kormány nem fog re- 
formokat életbeléptetni. A minister után Margal 
képviselő szólalt fel és kijelenté, hogy a republiká- 
nus párt teljesen ignorálja a ferroli lázadást, mire a 

felirat nagy szótöbbséggel elfogadtatott. 

Ferrol városa, melyet a spanyol republikánu- 
sok közelebbi zavargása, a mult hét történelmének 
szinpadára hozott, Spanyolország három tengeré- 

szeti departementja egyikének fővárosa. Az orsz 

északkeleti részén fekszik s talán a leghatalmasabb 

spanyol kikötő, sőt a legnagyobb és legszebb 

egész Európában. Három erőd által védve csak egy 

szűk csatornán lehet bele jutni, melyet szintén üte- 

gek védenek. E mellett itt van a legnagyobb spa- 

nyol fegyvertár. E várost az angolok hasztalan 

iparkodtak több izben bevenni, mig a francziák 

1809 és 1823-ban elfoglalták. 

Berlinben Albrecht hg temetése 19-én 11 

órakor kezdődött meg, A királyi kastélyból a me- 
netet a testőr-csapat, a cselédség, hivatalnokok s 
az elhunyt ezredének kuldöttségei nyiták meg, – 

Mayendorfi orosz ezredes álfal vezetve, s 10 ezre- 

des a rendi jelvényekkkel. Erre következett a 

gyászkocsi, 8 ló által huzva. 4 ezredes tártá a 

gyászlepel széleit, oldalt 16 őrnagy ment a ko- 

porsó vitele végett. A 4 legfőbb udvari hivatal 

előlépése mellett jöttek : Albrecht herczeg, a mei- 
ningeni hg., Vilmos mecklenburgi hg., a császár és 
Károly hg. által vezetve, a koronaherczeg, a kirá- 

lyi ház összes herczegei, más német herczegek, az 
degen fejedelmek küldöttjei, a ministeriumok, s a 

tábornoki kar. A székes templom bemeneténél a 

papság fogadá a koporsót. A kar egy éneket kez- 

dett meg; erre megkezdődött a gyászünnepély, me- 

lyet Hoflmann fő-superintendens tartott, ki az el- 

hunytnak rövid életrajzát adá. Az áldás- osztásnál 

36 ágyulővés és 3-szoros puskalövés tétetett. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 23. 

—- Az egyetemi ünnepély-rendező 

bizottság tegnapi értekezletén az ünnepély mó- 

dozatai és sorrendje véglegesen megállapittattak. 

Nov. 10-én reggel 10 órakor diszisteni tisztelet 

minden felekezet templomában. D. u. 2 órakor 

banduet, melynek rendezésére k. Biasi Domokos és 

Bogdán István urak kérettek fel, s a melynek alá- 

irás utján begyüjtendő fizető és az ötös bizottság 

által kijelölendő vendégtagjai lesznek. Egy teriték 

5 frt o. é. — Estve a város kivilágittatik, s a nem- 

zeti szinházban diszelőadás rendeztetik, melyet a 

hymnus előz meg. A diszelőadás tárgyát az ötös 

bizottság határozza meg egyetértve a szinházi igaz- 

gatósággal. Mondják, hogy Azi k Lászlót válasz- 

tották volna, mi helyesebbnék tartottuk volna b. 

Eötvös „Éljen az egyenlőség czimüű művét 

előadatni, s ezzel Eötvös azon nagy szellemnek is 

hodolni az ünnepélylyel, melynek az egyetem létre- 

jötte köszönhető. A városi képviselő testület által 

a nágy tudomány-kar részére jutalmak kitüzése 
végett öröők időkre felajánlandó 1600 frt mikénti 
kiosztása az illető facultasokra bizatik. A Szász 
Gerő által fogalmazott s a királyi felséghez, a tor- 

vényhozás két házához s a miniszteriumhoz inté- 
zendő feliratok elfogadtattak. - Az egyetem meg- 

nyitásának emiékére verendő emlék-érmekre nézve 
határozatba ment, hogy annak egyik lapján legyen 

a városnak cserkoszoruval körül vett czimere, a mi- 
nő a városház homlokzatán látható, alatta „Kolozs- 
vár" továbbá az évszám és megnyitás napjá szokás 
szerint római számokkal. A másik lapon „A m, k. 
tud. egyetem megnyitásának emlékére." Veretni 
fog két diszes arany példány ő Felségeik számá- 
ra. Továbbá 200 ezüst példány melyből a kor- 

mány tagjai, a törvéuyhozás elnökei, s több más 
kitüinő személyiségek, továbbá a magyar 
tud. akadémia, két muzeum, pesti egyetem, ugy- 

szintén a külföldi egyetemek, és tudományos tes- 
tületek fognak részesittetni. A verendő 200 bronz 
érmekből kapnak a többi hazai tanodák, a kolozs- 
vár városi képviselők stb. Ezüst és bronz érmeket 

az előre jelentkezők is vehetnek az ezután megha- 

Sardou Viktorien. 
A ,D. News után. — 

arczképe azon időben, a mi- 

csatát, sovány, beesett 
et fel, vállra omló hajjal. 

e kép másolata gyanánt lehet 
vábbi Tp abn hasonlit 

ezeknek, noha 
, Iezt ant 

műirók egész generatiója tisztán és tökéletesen 
Sardouisták. 

Türelem, tanulmány s átgondolt munkálkodás 
kivántatik ahoz, — nem is emlitve a természeti 
adományt — hogy valaki elsőrendü iró lehessen; 
s csak humorérzék és a kor gyöngéinek éles köz- 

vetlen felfogása szükséges arra, hogy az illető si- 
kert is arathasson. Sardou, ha akarta volna, mind 
jó mind sikeres iró lehetett volna, mert ő a fran- 
czia szinműirók közt fennálló szabálytól eltérőleg 
igen szép tanultsággal bir. Kedvencz tanulmánya a 

történelem; igen jártas az archeologiában,s egy év 
előtt, midőn a ,„Roi Carottek volt fellépendő a 
Gaité deszkáin, nem kevéssé meg volt lepetve a 
szinház igazgatója, midőn Sardou maga adott uta- 
sitásokat a klassikai jelenetekhez és öltönyökhöz, 
melyek a legtüzetesebb pontossággal tartattak meg. 

De még nagyobb volt a csodálkozás, midőn Sardou 
azt is kitüntette, hogy a rovarokat szintén teljesen 
ismeri, A szitakötő és a ganajturoncz e bohózatban 
egészen az ő elmeszüleménye. Kéziratait oly tűze- 
tes utmutatásokkal küldi meg a szinházi igazga- 
tóknak mind a jeleneteket, mind a diszleteket ille- 

tőleg, bogy nagyon kevés tért hagy a festész és a 
diszletmester képzelődésének. E művészek gya- 
korta duzzognak is, felhozván, hogy más szerzők 

nem íly. dictatori módon járnak el. Sardou azonban 
nem ad kíváltságot senkinek ; szinészeit és szinész- 

hadseregeit. 

Sardou a tegkeményebb iskolán ment át, mig 

nőit épugy kordában tartja, mint tartotta Napoleon 

azzá birt lenni, ami jelenleg. Atyja mint tanár, or- 

vosi pályára szánta őt, de nem levén hajlama e pá- 
lyára s mindenek fölött nem pénze, hogy tanulmá- 
nyait befejezhesse, nevelő lett s mellékesen tör- 
ténelmi és archeologiai kisérletek irásával kereste 
kenyerét; drámai birálatokat is irt egyes obscurus 
lapok számára, jövedelme mindezért azonban oly 
miserabilis volt, hogy kevés tanuló találkozott a 
latin negyedben, aki akkoriban kopottabban né- 
zett volna ki nála. 1853-ban egy drámát irt „La 

Taverne des Etudians" czimmel s beadta azt az 

Odeonba, hol elfogadták s a következő évben elő 
is adták, a darab azonban megbukott, és a fiatal 

szerző, meggyőződvén, hogy nem bir hivatással 
szinmüvek irására, visszatért tanitványaihoz és pad- 
lásszobájába, nem tevén semmi további kisérletet 
ez irányban a következő öt év alatt. 

Időközben megnősült, még pedig a legregé- 
nyesebb körülmények között. Neje egy szinésznő 

lőn, ki vele egy házban lakván és hallván, hogy a 
hatodik emeleten egy fiatal ember fekszik vörös 
himlőben, a legelhagyottabb állapotban, csupa kö- 

lábadván, kezével kinálta őt meg, mi elfogadtat- 
ván, a fiatal pár megindult semmivel az életnek. 
Történetesen azonban Sardou neje bárátnéja volt 

Déjazet kisaszszonynak, ki épen akkor (1858) 
nyert engedélyt szinház nyitására s tanácsolta nem 
igen vérmes reményü férjének, próbálkozzék meg 

egy uj darabbal és adja be azt az uj igazgató- 
nőnek. 

nyörületből a leggondosabban ápolta. Sardoun fel- 

Sardou megirta erre ,Candide* czimű bohó- 
zatát s személyesen elvitte azt Déjazet kisasszony 

nyári lakába, hol ugy látszik, inkább értelmes ar- 

cza, mint a magával vitt ajánló levél, szives fogad- 
tatást biztositott számára. Dejazet k. a. soha sem 
vonta meg segélyét a küzdő tehetségektől. Elol- 
vasta Sardou társaságában a darabot s elfogadta 
azt azonnal, megjósolván, hogy noha sebtében van 
irva s hemzseg nem igen uj epizódoktól, élénksé- 
génél fogva sikert fog aratni. E jóslat be is teljesült 
és épen azon okból, mert sebtében levén irva, a 
csalekvés gyors egymásutánban következett, mel- 

lőzve minden unalmas párbeszédeket és hosszu 
reflexiókat. 

Látván, mily teljes sikert aratott épen azon 
elhamarkodás által, mely bukását vonhatta volna 
maga utáu, Sardoue pillanattól egész erejeből szin- 
mű irásra adta magát. Nem ugy mint Dnmas, ki 
hosszasan gondolkozik mindegyik darabja fölö t. 

Sardou leül és szélsebesen vezeti tollát. Nincs 
egyetlen darabja, a „Patriett kivéve, melynek meg- 

irására hat hétnél több időt forditott volna; s mint- 
hogy talán a ,Patries legjobb darabja, bámulói azt 
remélték, hogy nagy vagyont gyüjtvén össze sebes 
irással, most hirneve megállapítása végett lasabban 
és nagyobb gonddal fog irni. Sardou azonban ugy 
gondolkozik, hogy a közönség mindenek felett mu- 
latni kiván s hogy egyetlen mód a mulattatásra s c 
mellett népszerüségének (melyet, ugylátszik, a hir- 

nél többre becsül) megőrzésére, az, miszerint el- 

lássa őt sensatiónalis dolgokkal. Di 



tározandó árak szerint. 

képviselői fogják átnyujtani. 

A volt kir. biztossági jelenleg tudo- 
mány-enyetem épületében a termek tágosságán s 

az egész épület terjedelmes nagy voltán nem győz- 

nek eléggé örvendeni a tanárok. Nem hisszük, hogy 

a pesti kir. tudományos egyetemnek volnának oly 

helyiségei. Már ki is választották maguknak az egyes 

tudományszakok az intézetekre és a gyüjtemények 
elhelyezésére szükséges helyiségeket. Igy a vegy- 

tani intézet és laboratorium a farkasutczára néző 
földszinti épületben, hol azelőtt a telekkönyvi hiva- 

tal volt, helyezkedik el, ott lesz a tanterem is. Az 

állattani intézet és laboratorium az átszálli- 
tandó muzeumi állattani gyüjteménynyel együtt a 
szinházzal paralell menő két emeletes szárny máso- 
dik emeletébe lesz elhelyezve; ugyanott lesz a phy- 

sikai dolgozda is, a kettő között a tanterem, melyet 
a zoologiae, physicae, állatjárványtani s ált. kór- 
szövettani tanárok fognak közösen felhasználni. 
Ugyanazon szárny első emeletében lesz az élettani 
intézet és dolgozda. - A növénytani és ásvány- 
tani tanárok tartermei künn lesznek a muzeum 
kertben s a muzeumi gyüjtemények is ott maradnak. 

—- A muzeumegylet választmányának oda kellene 
működnie, hogy az állat-, növény- és ásványtani 
tanárok segédeit nyerje meg gyüjteményei mellé 
őrül. 

— Gyermek-felügyelő-nőket képző 
intézet igazgatósága, apró értesitésekben közhirré 
teszi, hogy nehány nap mulva a muzeum-utoczai 

kisdedővoda helyiségében egy oly intézet nyittatik 

meg, melyben azon nők, kik uri házaknál, vagy in- 
tézetekben, mint gyermek-felügyelő-nők kivánnak 
alkalmaztatni, a gyermekekkel helyes bánásmód 
szabályaira megtanittatnak s nekik a tiz hónapig tar- 

tó tanfolyam sikeres elvégzése után, állomás sze- 
reztetik. A beiratás végett jelentkezni akarók (kik 
14. évöket betöltötték) f. évi okt. 30-ig jelent- 
kezzenek, Váradi Károly, igazgató-tanárnál (Há- 

zsongárd utcza Bogdánífly bástya.) 

— Az érdem jutalmazása. Egyetemi 
tanáraink hétfőn döntötték el azon kérdést: ki le- 

gyen az egyetemi könyvárus? Megállapodásuk ál- 
talános szavazattal – mint emlitettük – Demjén 
László könyvkereskedőben öszpontosult E kellemes 
meglepetést ugyanazon nap estéjén Dr. Groisz 
Gusztáv ur adta tudomására az illetőnek, ki szor- 

galma és jól berendezett könyvkereskedése által 

valóban megérdemelte e kitüntetést. 

- Ki lesz a parancsnok. ? Városi 
tűzoltóink valóságos korteskedést csinálnak e kér- 
désből s uton utfélen erről vitatkoznak egymással, 
— a nagyobb párt rendületlenül sorakozik mos- 
tani ideiglenes parancsnok Bartha ur körül s igy 
megválasztása több mint valószinü. 

— Vendégekből rendes tagok lesz- 
nek. A Kör helyiségét egyetemi tanáraink sürüen 
látogatják s ott igen jól mulatva, központját képe- 

zik a szellemi eszmecserének. 

—- Kóborló bival. A Wesselényiféle ház 
előtt tegnap este egy bival sétálgatott s olykor- 
olykor meg-megállva, tanakodott: hogy ne csinál- 

jon-e zavart. Ugy látszik szelid természete nem vitte 

rá. Tudomásul az illetőknek. 

— Irodalmi rövid hirek. A ,Buda- 
pestiszemlé4-ből, melyet Gyulai Pál szerkeszt 
s az akademia pártfogól, már össze van állitva az 
1-ső füzet. Salamon Ferencz történelmi, Szász Ká- 

roly irodalmi, Brassai Sámuel természettudományi, 
Vámbéry Ármin néprajzi, Gyulai Pál pedig birálati 

ezikkeket irtak bele. Ez utóbbi regény irodalmunk 
ujabb mozgalmait vette szemle alá. Lesz a kötetben — 

mint halljuk — Arany Jánostól is egy költemény. 

Az ő Felségeikhez intézett 
feliratokat és emlékérmeket városunk országgyűlési 

Ez a január februári kötetet fogja képezni, miután 
egy évben csak hat kötet jelenik meg belőle az 

„Edinburgh Rewiew alakjában. - Toldy Fe- 
rencz ünnepi emlékbeszéde: ,„Maria Terézia" 
melyet jun. 25-én az akademia disztermében tar- 
tott, külön diszes füzetben jelent meg az egyetemi 

nyomdában, Budán. 

- A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara 1872. évi oct hó 26-án tarrandó 
rendes kozgyülésének főbb tárgyai: 1. A beszter- 
ezei tutajkereskedők panasza a tutajozás akadá- 
lyai ellen. 2. Az Olaszországgali kereskedési vi- 
szonyok ügye. 3. A bécsi világkiálltásra küldendő 
iparosok segélyezése. 4. A költségelőirányzat 
1873-ra. 

— Uj lottó-helyiség. Borza István bolt- 
helyiségében a lottó-iroda elkészitése körül most 

folynak a munkálatok. 

—- Szinházi hirek. Mult vasárnap a bu- 
dai várszinházban a „Nők az alkotmányban czimüű 
vigjáték egészen megtöltötte a házat. Benza Ida 

k. a.-ról irják a „Főv. lapok4 hogy a pesti nem- 
zeti szinházban közelébb a „Traviata"-ban fellépett; 
B. I. k. a. „Traviatá"ja olyan volt, mint a többi 

szerepe: kifogástalan játék, gyönyörű ének és 
hangcsukló recitativek. Egyik mozzanatban, midőn 
hévvel és erőteljes hangon énekel, elragadja, a má- 
sikban, midőn torokbaja erősen jelentkezik, sajnál- 
kozásra ébreszti a hallgatót. Nevezett k. a. még a 

„Hugenották*-ban és a „Zsidó nő"-ben szándék- 
szik fellépni. Dec. elsején — Vörösmarty halálának 
évfordulóján — a költő mesteri muforditását: 
Shackspeare Julius Caesarját fogják előadni a pesti 
nemzeti szinpadon. Hát mi mikor látunk már egy- 
szer valami classicus darabot a Schilleriadokon 

kivül!? 
— Hordáraink uj keresetmódja. 

Tegnap egyik ruhakereskedő piaczunkon sajátságo- 
san porozgatta az egyes ruhadarabokat a feltogadott 

hordár hátán. 
— Zászlószentelés. A N.-Enyeden ál- 

lomásozó honvédzászlóalj f. hó 20-án tartá meg, 
számos vidéki és városi jelenlétében, zászlószente- 
lési ünnepélyét. Erdélyi püspök Fogarassy ur ő 
exltja végezte kellő segédlettel a fényes szertartást. 
Az ünnepély emelésére a k.-fehérvári katonazene- 
kar a zászlószentelési szertartás után zenélt a disz- 
ebéden és tánczvigalman is. 

— Első erdélyi vasut. A pénzügymi- 
niszter magán uton kérdést tett az első erdélyi 
vasut igazgatótanácsánál, hogy szándékszik-é a 
petrozsény-filási kapcsolatvonal ügyében engedmény 
kérőként fellépni, s egyszersmint felszólitott né- 
hány tanácsost, hozzák a közelebbi ülések va- 
lamelyikén szóba e kérdést. Minthogy az erdélyi 
vaspálya a Petrozsénytől a román határig vezetendő, 
1 1, mértföld hosszuságu vonalra engedmény- 
szerüleg előjoggal bir, nagyon szivesen venné a 
kormány, ha a 14 3/, mértföldnyi román vonal át- 
engedéséért pályázna a bukuresti kormánynál. 

— Értesités.- A kolozs-monostori m. k. 
gazdasági tanintézet 1872/, -ik tanévre a beiratások 
f. hó 25-től november 3-ig tartanak. November 

hó 4-én az intézeti tanév megnyittatik, 6-án pe- 
dig az előadások megkezdetni fognak. Fölhivat- 
nak tehát az intézet gyakorlati tanfolyamára a n. 

m. miniszterium által kinevezett hallgatók, hogy 
államásaik betöltése végett nov. 1-ig — a kül és 
rendkivli hallyatók pedig beiratás végett november 
3-ig az intézet igazgatóságánál jelentkezzenek. 

Kolozs-monostor 1872 oktober 22. Az igazga- 
tóság. 

- A helybeli önkénytes tüzoltó 
urakat szivesen felkérem, hogy f. h. 24-én d. u. 
6 órakor jelenjenek meg a tanácsház 4-ik számu 

termében. Az összejővetel czélja a szervezkedés. 

datlan lánczolata csakugyan igazolni látszik e felte- 

vését. 

Candide után többi darabjai gyorsan követ- 
keztek egymásután. Irt a Déjazet szinház, a Palais 

Royal, a Vaudéville és a Gymnáse számára. Egyet- 
len darabja sem bukott meg; mindegyiket lelkesül- 
ten megtapsolták és nehány: Nos Intimes, Pattes 
de Mouches, La Famille Benoiton és Nos bons 
Villagois stb. oly fogadtatásban részesültek, 
minőre nincs előzetes példa a franczia dráma törté- 

netében. 

Ha elemezzük Sardou valamelyik szindarab- 

ját, megdöbben veveszszük észre azon elcsépelt és hit- 
vány anyagot, a melyből az rendesen áll A szö- 
vevény rendesen foltozott, vagy még gyakrabban 
csak ujan mázolt; a helyzeteke már mind felhasz- 

náltakkal előbb egyik vagy másik szerző által s a 
párbeszédek csak felmelegitései a hirlapokban meg- 
jelent élezeknek és boutadeoknak. 

Sardout vádolták is ismételve plagiummal, sőt 
alkalmilag tényleges bizonyitékokat is hoztak fel 
ellene, a mire különben nem volt szükség, mert 
Sardou soha sem tagadta e dolgot s állitotta, hogy 
a szerzőnek ép oly joga van mint a méhnek jobbra 
balra megszivni a virágokat, hogy mézet gyüjt- 

hessen. 

Kisem vonhatja kétségbe Sardou azon meg- 
közelíthetlen tehetségét, hogy ócska anyagokból oly 
vigjatékokat képes kirázni melyek mintegy elbüvőlt 

haltgatásra birnak mindenkit s lelánozolva tartják 

a figyelmet egész a függöny legördültéig. Az alapos 
kritika talán vállát vonogatja, a midőn hazafelé 
megy és csodálkozik, hogyan ülhetett ott béketü- 
rően, hogy meghallgasson oly dolgokat, a melye- 
két már régen hallott volt; de jól mullatott s aka- 

ratlunul is ügyes fiszkónak vallja Sardout. 

Kiemelendő Sardounál továbbá, hogy az ő 
müvei sohasem árulják el ama cynismust és brutá- 
lis megvetést az erkölcsiség iránt, melyet Dumas 
művei szenvelegnek. Sardou darabjai tősgyökeres 

franczia szinművek, néha talán rosz izlésü, sőtt itt- 

ott egyenesen durva epizódok által jellemezve, de 
sohasem erkölcstelenek. Saroou sohasem kereste 
abban dicsőségét, hogy leleplezzen oly dolgokat, 
melyeket a közillem elfödve kiván tartani. 

Sardounak nincs politikai lobogója s közelebb 
oly nagy zajt ütött „Rabages*-a épen nem bizo- 
nyit legkevésbé sem bonapartista érzelmekről. Elég 

ügyes arra, hogy felfedezze az emberek kormany- 
zasára kidolgozott rendszerek hiányait és rendelke- 
zik elég humorral, hogy felhasználja azokat vigjá- 
tékaiban. De ő az első a ki visszautasit minden 
igényt arra nézve, hogy ő politikai Teformer lenne. 

Decorálva a császárság által, nagg vagyont halmoz- 
va őssze, csaknem herezegi villával birván Marly- 
ban s közelebb másod izben nősülve: nem azon 

emberek közül való, akik könnyen forradalmárokka 
válhatnak. 

talnokok u. m: Főparancsnok, mérnök, 2 orvos, 

zászló fogja képezni. Az előbbiek alatt figgnek 
alseni és königrátzi emlékkeresztek, az utóbbi alatt 

A gyülés első tárgya lesz a megerősitett alapsza- 
bályok kihirdetése, azután annak értelmében a hiva- 

2 osztályparancsnok, 6 szakaszvezető, 3 segéd- 

tiszt, pénztárnok, szertárnok választása - még 
pedig csakis ujévig a rendes közgyülésig, - - 

vábbá indítványok, javaáslatok stb. Minorich elnök. 

Fogorvosimüterem. At. cz. közönség- 
nek kedves szolgálatot vélünk tenni, midőn tudat- 

juk, hogy fogorvos Reiss Nándor bécsi szaktu- 
dományi körutjából körünkbe ismét visszaérkezett, 

fogorvosi műtermet állitott fel a monostor-utcza 
177 számu ház első emeletén, mely által városunk- 
ban egy e téren eddig csaknem nélkülözött hiányt 

pótól. Ajánljuk őt, mint e szakmában különösen 
képzett embert az illetők szives figyelmébe. 

- A szegediek a bécsi villágkiál- 
litasón egy eredeti halásztanyát akarnak épiteni, 

a hol kizárólag paprikás halat, gulyás hust, piri- 
tott-tarhonyat, szegedi czipót, turós- csuzát szán- 

dékoznak a közönséggel mérsékelt árak mellett iz- 
leltetni. Csak helyeseljük a szegediek életre való- 

ságát, a midőn paprikájukat, halukat, tarhonyáju- 
kat stb. élvezhető állapotban akarják bemutatni. — 
A mint halljuk, a halásztanyán a népviselet 
és a tájszokások, a halászati eszközök stöbbefl. 
lesznek összekötve a konyhával és étkezéssel. 
Kezdetben némi nehézségek mutatkoztak az 

országos bizottságnál, a mennyiben az 
gos magyar vendéglő engedélyese ellenezte; 
de bármennyire feleljen meg az országos magyar 

vendéglő a nemzeti jellegnek és más fontos kivá- 
nalmaknak, ugy hisszük, ilyen speciális szegedi 
halásztanya, sem a magyar vendéglőnek, sem pe- 
dig a magyar jelleg feltüntetésének nem lesz ká- 
rára. 

— Biró Elek deési adószedőt, ki 
az államnak mintegy 22,000 forintját lutriázta el, 
a helybeli törvényszék 4 évi börtönre itélte el, 

noha az államügyész csak 3 kért ellene. 

- Magyar művészet külföldön. 
Bécsben a bécsi nőegylet kiállitásán Matejkó képe 
(Báthori István lengyel fejedelem) mellett mindig 
sok nézője van a Munkácsy Mihályénak is, 
melyen egy szegény anya kenyeret ád iskolába menő 
gyermekeinek; valamint a Benczur Gyula történeti 
festvénye is : „XVI. Lajos és családja a forradalom 

kitörésekor (a Versaillesi várkastély ostromakor).* 

–- Lipót bajor herezeg nagy vesze- 
delemben forgott. Sonthofenből érkezett magánle- 
velekből értesülünk, hogy nehány nap előtt az em- 
litett tájon zergevadászat tartatván, a vadásztár- 

saságot hirtelen hegyomlás lepte meg. A herczeg 
és kisérőinek alig maradt még annyi idejök, hogy 
egy barlangba meneküljenek. A herczegnek semmi 
baja sem történt 

— Az erdélyi kölcsönös jég- és 
tűzkármentő társulat közgyülési tanácskozmá- 
nyát f. hó 24-én d. u. 3 órakor eddigi helyiségé- 
gében tovább folytatja; melynek eddigi munkála- 
tairól már is előre jelezhetni: hogy e társulatnak 
nemcsak becsületes kibontakozása áll kilátásban, 
hanem egyszersmind az összes tagjainak kellő kö- 
telezettségük teljesitéséből, saját érdekükbeni lehető 
leghasznosb eredmény kieszközlése is. 

— Tenmnészeti ujabb művek. A Rózsa- 
völgyi féle műkereskedésben megjelentek a „Tán- 
czok és indulók" czimű gyüjteményben Csillag M. 

„Náczi polká'-ja ; továbbá „Lieb. u. Hold" polka- 
franoaise, zongorára Henzel Józseftől. Fellegi 
„Apolló"-jának 20-ik száma megjelent, Végh Já- 
nos „románc"-ával, Büky Georgetól „Les perles"- 
vel s Ábrányi Kornél kis eredeti magyar népda- 
lával. 

—- Gr. Arnim, a párisiporosz követ, sür- 
geti visszahivatását, miután Francziaországban most 
elviselhetlen az élet egy német államférfiura nézve. 

- Ujvidékről távirat érkezett, mely 
szerint Mileticset agyszélhütés érte s felgyógyu- 
lásán kétkednek. Halála esetén Subotics lépne az 
ultra szerbek élére 

— Dumas file és Magyarország. 
- 

val generális szerződést kötött összes irói jogairól, 

ugy, hogy a ki Francziaországon kivül a kontinen- 
sen Dumasféle darabot kiván előadni, a bécsi szin- 
ház igazgatójához tartozik fordulni. E szerződésben 
Magyarországra vonatkozólag is van nehány sor, 
mely eképen szól: „A magyar királyságra nézve 

szivesen mondok le minden tiszteletdijról. Jusson 

az ott a szegényeknek, vagy fordittassék oly czé- 
lokra, a hol haszuot hajtanak ama nemzetnek me- 

lyet oly nagyra becsülök s mely atyámat reám néz- 
ve felejthetetlen fogadtatásban részesité. — Bi- 
zonyára igen szép elismerés a „magyar vendég- 
szeretetérte, mondja egy bécsi lap, mely. a szerző- 6 

dést ismerteti. 

- Hismarck herezegi diplomája 
most készült el, Közepén látható a Bismárck család 
czimere, egy három levelű lóhere három cserlevél- 

lel Ettől jobbra balra czimertartó gyanánt áll két 
hirnök Elsass-Lotharingia ozimereivel. A diploma 
szegélyét fön balról két dán czimer, 
osztrák zászló és ezeknek tetejében két francz 

a vaskereszt, mely fölé még a császár 

orszá- 

nonokat hordanak, és a férfiakat felhivta, k 

jobbról két 

- Uj naptárok ép most je 
Heckenast Gu ztá 

3) Magyar nők naptára 1873. 
4) Falusi gazda naptára 1873. 
5) Protestans na tár 1873. Ár 

Liszt Cosima leányát birja én egé 
osztályt rendezett be ipjának. 

— Novikofi orosz követ: 
magyar udvarnál, Pestre érkezett, ű 
délelőtt meglátogatta Andrássy G 

— Dora d lstria here 

a másik pajkósságból egt szenet tett az alvó t 

pára. A fájdalom fölébreszté ezt csakhamat, 

fejére, bogy az rögt 
törvényszék constatálta a büntényt és a a bünöst 

fogatta. 

= Kuty 

se kutya, se záktekk, volt ááató csodal 
kozva találta meg kutyáját a szin alaátt hét 

lyökkel. E szerint a kutya egy éjszaka 14-s 
tette meg a másfél órai utat, hogy haza térhesse 
s kölykeit is oa szálíihassa. 

napokban Temesvártt egy csa 
midőn a házi gazda ki e napon kivételesen soka 

dolgozott — hirtelen a villát ki k 

élettelenül földrerogy. A családtago 
számos szomszéd gyült oda; minden feleleveni 
kisérletet megtettek, de eredménytelenül. Már 
lott vizsgáló után akartak küldeni, midőt 

szomszéd u, ki, történetesen cuba szivart 

szentelt és egy erélyes ena a 

A csodatevő cubaszivar szerencsés birt 

természetellenies öltözködés módja ellen, 

alapeszme nélkül is, szövevényei és bohózato 
tuatiói áltai jól mulattatják a közönséget, d 
kori ismétlés által hamar kopottakká vál 
előadás pontos volt, a szoreposztás csak ann 

sikerén mit sem változtat 
számban volt jelen 

ki az oxfordi egyetemen mint 

hosszabb ideig működött s err ől itünő 

és német nyelvből. Tanrendsz 

alatt bár melyik eveés e



Erdélynek bármelyik részében cséplés végett 

átengedik , 
sziveskedjék csépeltetési szándékát alólirtakhoz mentől előbb meg- 

enni. Feltételeink előnyösök és nagyon kedvezők. 

Kolozsvárt, oktober 7-én 1872. 

HRerei és Merza. 

kivánná, 

FELHIVAS. 
Alólirtak egész tisztelettel tudomásra hozzák a nagyérdemű 1 

földbirtokos és haszonbérlő közönségnek, miszerint, 

hat gőzeséglő gépület, melyek az ország. 
nak kilönböző helyeiben mikölnek, 

a felvállalt munkák bevégezte után ha még valaki igénybe venni 

(582) s6 

der kötélzetek szükségeltetnék.: 

Hirdetmény. 
Az erdélyi összes m. kir. sobányászatnál 1873 és 1874-ik években következendő ken- 

css4) 3-3 

év Átmérő suly zaá m 

Megnevezése a kötélzeteknek és a sóbánya hivataloknak 
Bécsi mázsa kö- 

hová ezek szükségeltetnek. darab zönsé- szál. 

hü- jától es ág 
a s öl [34 g 

fjárgány kötel ebből 4 drb. Ujvárra 4 drb. Tordára 24, 100 8 16 320 

Parajdra - 2%, 65 8 16 320 

4 vitla kötél M.-Ujvarra 1%, 60 

Parajdra . . . . : 21, 36 

, a Tordára . s 1/, 1s 

Parajdra . 136 

Tábla kötél Parajdra. 13 

Deésaknára . .. 1,A 

Tordára 1 3 

z. Vizaknára. . . 1 4 

M.-Ujvárra 1 6 

pParajdra 14, 6 

Desésaknára 14 

, ebből 60 Tordára, 40 drb. Vizaknára a5 

Nagy málha 10 négyszögben M-Ujvárra 150, Deésak- 

nára 56, Tordára 72, Vizaknára 30 drb. 80, 
8s5t 

Istrang, M.-Ujvárra 80, Vizaknára 50, Deésaknára 180d. a4 

rang Tordám r 10 
2%" 25 

1. . ö 

. . . 1 5 

2,m5 

órakor 

Fogfájás! 
Legyen az bár csúzos természetü, 

vagy odvas fogak következménye, Dr. 
POPP J. G. 

Anatherin-szájvize 
által biztoson enyhittetik. Tartós hasz- 

nálat mellett mérsékli a fogak érzé 
kenységét időváltozás ellen, s igy a 
fájdalom ismétlését meggátolja. Igen 
jelesnek mutatkozik szagos lélegzés 
mellőzésére is. 

Ára 1 ft 40 kr o. ért. 

DrPoppJ.G.fog-óloma. 
E fog-ólom azon porból és folya- 

dékból áll, a mely odvas és nedves 
fogak betömésére használtatik, hogy 
eredeti alakjukat visszanyerjék, s a 
redvesség tovább terjedését meggá 
tolja, a mi által az étekmaradékok le 

rakodása, valamint a nyál és egyéb 
(olyadékok meggyülése, a csontanya- 

gok további lazulása a fogidegekig 
(Cmiből fogfájás ered) megakadályoz- 
tatik. 

Egy doboz ára 2 ft 10 kr o. ért. 
Kaphatók: Kolozsvártt Izinder, dr. 

Mintz Gy, Engel! és WolíT 
gyógyszerészek és Miarvázy J. Tor- 
dán: Wolff gyógysz. Deésen: Fáré- 
mer Sámuel és Moth gyógysz. Dé- 
ván: Mosniaki és GergelysLen- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N -Enyeden : Oberth J.gyógy- 
szerész M.-Vásárhelyt: Fogarasy HNb 
Szászvaroson: ELeonhardt. Sz-Ré- 

genben: Traugot és Wachner Zi- 
lahon: Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt: 
Placsintár és fia gyógysz. Bethlen- 
ben: Mernárdi gyógysz. B -Hunyadon: 
MHoa eczer gyógysz. Tekében: Wagner 
gyógysz Gy.-Fehérvártt: IEiró MN. gyógy. 

és Csiky mi Balázsfalván: C. Sehiesz! 
gyógysz. Böszörményben: Lányi J 

gyógysz Nagy-Bányáu: Papp gyógysz. 
Nagy-Károlyban : Fellinek gyógysz 
Szinyér-Váralján : Gerber gyógysz. N.- 

Szebenben : Sill Mih, Müller gyógysz. 
zönter, Steiner. Brassóban: Fabik 

gyógysz, Sekelius gyógysz. Seges- 
vártt: Teutson J. IE. Misselbacher. 

Beszterczén : IBietrich és Fleischer, 
Tergovits Ed. Nussbeck, Tex 
toris G. M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mi- 
kó VE Sz -Udvarhelyt: Meczási Ern., 
Temmer E Brassóban: v. Müller 
gyógysz uraknál. 
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A kolozsvári m. kir tudomány-egye- 

temen az 1872/, tanévre a beratások f. é. 
november 2-tól 15-ig fognak tartatni, 
mi ezennel köztudomásra hozatik. 

Kolozsvártt, october 23-án 1872. 

Az egyetemi tanács. 

(589) 1-1 

A kolozsvári m. k. tudomány-egye- 
temen az 1872/, tanévre 20 állami osz- 
töndij lévén a négy karbeli egyetemi tanu- 
lók számára egynek-egynek 300 forinttal 
kiosztandó, azok, kik erkölcsi, tanulási és 
más minőségök által a nevezett ösztöndi- 
jakra érdemeseknek vélik magukat, folya- 
modványaikat f. évi november 20-ig 
adják be az egyetemi tanácshoz. 

Kolozsvártt, october 23-án 1872. 

Az egyetemi tanács. 

(C590) 1-1 

Azok, a kik a kolozsvári kir. tudo- 
mány- egyetem hivatalaira (gondnok, quae- 
stor, ellenőr, tanács-jegyző irnok) 4 dijnoki 
és 15 szolgai állomásra még netán pályázni 
kivánnának, kérvényeiket a tud. egyetem 
rektorához f. hó 23-ig adják bé. 

Kolozsvártt, october 23-án 1872. 

Az egyetemi tanács 

(585) 2-3 

11Sajtolt élesztő!! 
naponta frissen, kitünő mi- 

nőségben, bécsi font számra 
30 o ért. krjával kapható 

főraktárunkban 
BErassóban. 

Untere Purzengasse 520 sz. a. 

Schmidt F. Türk J. és társa, 

Nr. Gámán János ö rökoseinél Kolozsvártt. 


